

# БЛАГОВЕРНЫЙ КНЯЗЬ ВСЕВОЛОД, РОД СВЯТОЙ КРЕЩЕННИИ ГАВРИИЛ ПСКОВСКИЙ († 1138)



Память его празднуется 11 февр. в день преставления, 22 стр. в день перенесения мощей, 27 нояб. в день обретения мощей

Св. благоверный князь Всеволод-Гавриил был старшим сыном вел. князя Мстислава Владимиоровича Великого (память его 15 апр.) и внуком Владимира Мономаха. В 1117 г. он княжил в Великом Новгороде, где в то время был епископом святитель Нифонт (память его 8 апр.); вместе они сооружали храмы и много помогали бедным, больным и сиротам. Правдивость, самоотверженность, а в личной жизни глубокое смиренение были отличительными чертами молодого князя. Когда скончался отец его, вел. князь Мстислав, ему, по обычаю, наследовал брат его, Ярополк

Владимирович, которому покойный и поручил заботу о своих детях. Новый вел. князь, во всем подобный старшему брату, особенно любил Всеволода и немедленно перевел его в Переяславль. Город этот считался уделом преемника вел. князя, и младшие братья Ярополка (особенно сузdalский князь Юрий, прозванный Долгоруким) испугались, что они будут обойдены в своем праве на великокняжеский престол, и стали готовиться к войне. Князь Всеволод узнал об этом в то же утро, когда он приехал в Переяславль, и в этот же день после обеда, чтобы предотвратить усобицу, он выехал из него и вернулся в Новгород. Новгородцы обрадовались его возвращению, но смута, начавшаяся в семье Мономаховичей, до тех пор сильной своим

единомыслием, хоть пока и глухо, но продолжалась.

В Новгород приехал второй брат Всеволода - Изяслав, человек очень способный, но честолюбивый и беспокойный, и уговорил новгородцев начать войну против Суздаля. Князь Всеволод был против этой войны, но в Новгороде князь воли своей не имел, все решало вече, и ему пришлось вести новгородские полки.



Все произошло как он говорил: новгородцы были разбиты. Этим воспользовались люди враждебные князю, - таких в городе было мало, и до тех пор они молчали. Но теперь они обвинили во всем князя, сумели поднять против него мятеж, захватили его с семейством и добились изгнания его из Новгорода. Огорченный этим, вел. князь Ярополк хотел дать ему Вышгород (около Киева), но князь Всеволод уже принял приглашение Пскова, где его знали и дорожили его доблестью. По пути его с почетом встретил почитавший его полоцкий князь, а во Пскове - весь город торжественным крестным ходом. Недолго княжил во Пскове князь Всеволод - немногим более года, но в это время враги Пскова не смели нападать на него, так боялись они одного имени князя Всеволода. Во Пскове князь Всеволод продолжал свои дела милосердия и воздвиг Свято-Троицкий собор, доныне существующий. Он скончался 11 февраля 1138 г. и погребен был в церкви св. Димитрия Солунского. Но в 1192 г. он явился одному боголюбцу и сказал ему: "Объяви, чтобы тело мое перенесли в храм Святой Троицы. Там хочу возлечь. Господь Иисус Христос передал мне город Псков, чтобы я хранил его". Тогда святые мощи его были обретены нетленными, и от них стали истекать исцеления. Когда же прибыло во Псков новгородское посольство - принести от имени города покаяние перед своим князем в нанесенном ему незаслуженном оскорблении, - то от руки его отвалился ноготь; новгородцы приняли его с благоговением как дар отличавшегося и при жизни незлобием св. князя и в знак его прощения отнесли в Новгород.



## Величание

На обрет. мощей блгв. кн. Всеволода Гавриила:  
Ублажаем тя, благоверный княже Гаврииле, и чтим  
обретение честных мощей твоих, и ныне молиши за нас  
Христа, Бога нашего.

Тропарь Всеволоду, в св. Крещении Гавриилу,  
Псковскому, блгв. Кн

Из млада явился еси, богомудре княже Гаврииле,  
Божественный сосуд, избран Богом, благочестием  
воспитан, веру непорочную соблюд и многи святыя церкви  
устроив, изгнание претерпел еси от своих, якоже и  
целомудрии прародители твои от брата убиение.  
С ними же предстоя Святей Троице, молися Державе  
Российской сохраненной быти и всем нам спастися.

Тропарь Обретение мощей

Наста днесь всесвятый новый праздник, обретение  
честных мощей блаженного князя Гавриила, веселящи  
изрядно всех благочестивых множества, темже, вси  
верни, сошедшеся во святый храм Живоначального  
Троицы, возопием: блаженне княже Гаврииле, имея  
дерзновение ко Христу Богу, моли спастися  
празднующим любовию память твою.



[Русские святые: Одиннадцатое февраля (24.02), С. 3 и далее.  
Жития святых, С. 15770 (ср. Русские святые, С. 140 Словарь)]